

Методический разработка к проекту «Люди-герои и города-герои?»

Беседа: «Города-герои ВОВ»

Цель:

познакомить детей с городами –героями, пополнить знания об истории нашей Родины, познакомить детей с основными фактами и реалиями Великой Отечественной войны;

Задачи:

воспитывать гордость за свой народ

развивать чувство патриотизма;

познакомить с героями Великой Отечественной Войны, с памятниками, установленными в честь воинов.

Оборудование:

Настенная карта СССР, на которой отмечены названия городов-героев;

демонстрационный материал по теме «Города-герои»; подборка стихов о городах-героях;

Аудиозаписи с песнями военных лет«Священная война», «День победы».

Ход беседы: (звучит песня «Священная война»).

Вос-ль: 22 июня 1941 г. тишину летнего воскресного утра нарушил рев самолетов. На всем протяжении западной государственной границы СССР разорвались тысячи бомб и снарядов. Без объявления войны фашистская Германия напала на нашу страну. Основные удары врага были нацелены на захват важнейших стратегических и экономических центров страны. Но на пути врага встали города, в которых шла борьба за каждую пядь земли, которая изматывала силы врага.

Ребята, сегодня мы с вами поговорим о городах-героях. Как вы думаете, что значит выражение «город-герой»

Дети: выслушать ответы.

Вос-ль: **Город-герой** – это город, который получил звание за массовый героизм и мужество, проявленные защитниками города во время войны. Это были города, оборона которых определила победу Красной Армии на основных стратегических направлениях фронта. Кроме того, такой статус получали города, жители которых продолжали сражаться с врагом в оккупации.

Городам-героям вручали орден Ленина, медаль «Золотая Звезда» и грамоту Президиума ВС СССР. в городах устанавливались обелиски с текстом указа. Всего в СССР звание города - героя было присвоено 13 городам.

(Показ иллюстраций с изображением города-героя)

Первыми городами-героями названы...

Ленинград (ныне Санкт-Петербург).

Сталинград (ныне Волгоград).

Севастополь.

Одесса.

В 1965 году звания города-героя удостоены Москва и Киев, Брестская крепость, город-герой Керчь, Новороссийск – в 1973 году, город-герой Минск – в 1974 году, город-герой Тула – в 1976 году, город-герой Смоленск – в 1985 году.

Каждый из этих городов отличился по-своему в ходе боёв.

Сегодня я хочу рассказать вам о трёх городах – героях:

ЛЕНИНГРАДЕ, МОСКВЕ И ВОЛГОГРАДЕ (Сталинграде). Каждый из этих городов стоял на линии основных ударов гитлеровской армии.

Ленинград преграждал путь немцам к Северному морскому пути, Москва – столица нашей Родины, Волгоград закрывал выход к реке Волга.

Город-герой Ленинград!

Расположен в дельте р. Нева. Важнейший промышленный, научный и культурный центр СССР, крупнейший морской и речной порт, железнодорожный узел. Второй по величине город в СССР.

-Выдержка из секретной директивы немецкого военно-морского штаба «О будущем Петербурга» от 22 сентября 1941 г.: «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта. Предложено блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и непрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. С нашей стороны нет заинтересованности в сохранении хотя бы части населения этого большого города.» Для осуществления своего варварского плана гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы – более 40 отборных дивизий, более 1000 танков и 1500 самолетов. Вражеские войска превосходили наши в несколько раз.

Несмотря на героизм и отвагу советских воинов и партизан, в сентябре 1941 г. врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Началась 900 дневная блокада... Остановились трамваи, троллейбусы, автобусы. На работу ленинградцам приходилось ходить пешком по заснеженным снегом и не расчищенным улицам. Основной «транспорт» жителей города – детские саночки. На них везли скарб из разрушенных домов, мебель для отопления, воду из проруби в бидончиках или кастрюлях, тяжело больных и умерших, завернутых в простыни. Смерть входила во все дома. Изнуренные люди умирали прямо на улицах. Свыше 640 тыс. ленинградцев погибло от голода.

18 января 1943 г. вражеское кольцо блокады было прорвано. Ленинград получил связь с Большой землей. Это означало, что ленинградцы больше не будут умирать от голода. Ладожское озеро, по которому в город стали доставлять продукты и вывозить раненых, стало для жителей города «дорогой жизни». Окончательный разгром фашистских войск у Ленинграда был завершен 27 января 1944 г.

Город-герой Москва

План наступления на Москву в гитлеровском генеральном штабе носил кодовое название «Тайфун». Если бы план был осуществлен, то столица СССР и России была бы стерта с лица земли. На месте Москвы фашисты хотели создать озеро.

Именно под Москвой был развеян миф о непобедимости германской армии. В Москве у Кремлевской стены есть могила Неизвестного солдата. Горит вечный огонь. На каменной плите слова: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». В декабре 1966 г., в 25-ю годовщину московской битвы, у Кремлевской стены были захоронены останки неизвестного солдата, павшего в боях за Москву, и от него вспыхнул вечный огонь на могиле Неизвестного солдата. Рядом замурованы капсулы с землей городов-героев.

Город-герой Сталинград (ныне Волгоград).

История битвы за Сталинград делится на два этапа.

Первый этап оборонительный – с 17 июля по 18 ноября 1942 г.

Второй этап наступательный в соответствии с советским планом «Уран» - с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г.

В Сталинграде, на Мамаевом кургане были самые кровопролитные бои из всех, какие были в истории человечества.

В центре Волгограда находится здание – памятник «Дом Павлова». К осени 1942 г. это был единственный уцелевший от бомбежек дом. В ночь на 27 сентября 1942 г. он был захвачен разведгруппой (3 бойца во главе с сержантом Я.Ф.Павловым), они удерживали его почти трое суток. Затем сюда прибыло подкрепление под командованием лейтенанта Афанасьева, всего 24 бойца различных национальностей.

В течение 58 дней гарнизон «Дома Павлова» отбивал атаки противника, а 24 ноября 1942 г. в составе полка перешел в наступление. Для многих участников Сталинградской битвы «Дом Павлова» был символом того, что город находится в руках советской армии.

Победа советской армии в Сталинградской битве стала началом коренного перелома в истории Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Мы победили в той войне силой духа: вокруг все рушилось, а в душах была вера в светлое будущее. Наша страна чтит память героев. В бронзе и граните обелисков, мемориальных досок, в названиях улиц увековечил народ память славных воинов. Золотыми буквами вписаны в летопись истории Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов имена городов.

Звучит фонограмма песни «День Победы»

Информационный материал для воспитателей на тему «Города-герои»

Подвиги городов-героев

Рассказывая о детях – героях войны, нужно упомянуть о том, что героями были не только отдельные люди, но и целые города. Тринадцать городов современной России, Украины и Белоруссии носят почётные звания городов-героев. Население этих городов проявило невиданный героизм и мужество в годы войны.

Брестская крепость первая приняла удар войны. Ранним июньским утром 1941 года немецкие самолеты разбомбили пограничный Брест. Мирные люди в один момент стали воинами. Оказавшись в окружении без боеприпасов и продовольствия, они держали оборону почти месяц. Все погибли, а подвиг пограничников Бреста стал известен на всю страну.

Одесса попала в окружение в августе 1941-го. Город отбивал атаку 73 дня. Тысячи женщин, детей рыли траншеи, ставили мины и ограждения из колючей проволоки. Взрослые и дети изготавливали гранаты и противотанковые мины на переоборудованных заводах. В сентябре город был взят оккупантами.

Ленинград (ныне Санкт-Петербург) был окружен осенью 1941 года. В ноябре началась блокада города, которая длилась девятьсот дней. Люди выживали, как могли. Блокада Ленинграда – это отдельная, черная глава Великой Отечественной войны. Ленинград связывала со страной только «Дорога Жизни» — транспортный путь через Ладожское озеро. По воде на судах и по льду на машинах доставляли продовольствие для Ленинграда.

Керчь одной из первых приняла удар немецкой армии. Город пытались захватить дважды. Керчь несколько раз пересекала фронтовая линия. Тысячи мирных жителей города погибли, еще больше были отправлены на принудительные работы в Германию. Город пробыл в оккупации семьсот дней и был почти уничтожен.

Тула стояла с октября по декабрь 1941-го года. Город перешел на военное положение сразу после сдачи Орла, застигнутого врасплох. Неприятель отправил на покорение города свои лучшие войска, но взять Тулу он не смог, оборона длилась 43 дня. Жители рыли противотанковые рвы, минировали подступы к городу, ставили «ежей». Героическое противостояние Тулы сорвало планы Гитлера на быстрое взятие столицы.

Волгоград раньше назывался Сталинградом, и Сталинградская битва изменила ход всей Второй мировой войны. Битва за Сталинград длилась с июля 1942 по февраль 1943 года и вошла в историю человечества как самая кровопролитная. Гитлер и его союзники поняли, что выиграть эту войну невозможно. Сталинград одним из первых получил звание города-героя.

Москва была стратегически важным городом для Гитлера. С взятием Москвы ассоциировалась победа фашисткой Германии над Советским Союзом. Битва под Москвой длилась 203 дня, и в ней Гитлер потерпел первое крупное поражение от начала войны.

Новороссийск отбивал натиск 394 дня. Огромную роль в обороне города сыграл Черноморский флот. Звание Героя присвоили 21 новороссийскому воину. Разрушенный и выжженный, в отечественную историю Новороссийск вошел несломленным советским городом-героем.

Мурманск сдерживал врага на протяжении почти всей войны и был неприступен, как крепость. Мурманск бомбили, а он стоял и продолжал служить портом. Жилые дома были разрушены или сгорели, уничтожена большая часть предприятий. За все время город бомбили с воздуха почти 800 раз.

Севастополь отразил бомбардировку, которая обрушилась на него в первый день войны. Этот город был главным портом страны, там стоял Черноморский флот. Гитлеровцы 250 дней осаждали Севастополь. Десятки тысяч мирных жителей погибли в боях или были взяты в плен и вывезены в Германию. Город почти стерли с лица земли.

Киев принял удар 22 июня, а с 6 июля героически отбивался от немецких войск 72 дня. Воевали и солдаты, и мирные жители. Гитлер не смог сходу взять Киев, но с осени 1941 года город был в оккупации 2 года. Более 200 тысяч киевлян пали в боях, около 100 тысяч пленников увезены в Германию.

Минск попал в центр сражений с самого начала войны. Почти неделю город оборонялся, но вынужден был сдаться. Минск жил в условиях жесткой оккупации, тысячи людей погибли. Люди не сдавались без боя, и за проявленную доблесть 8 минчан получили высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза.

Смоленск стоял на пути Гитлера к Москве, поэтому фюрер попытался захватить город уже на третий день войны. 10 июля 1941 года началось двухмесячное Смоленское сражение. Эта битва сорвала идею «молниеносной войны», не дав немцам подойти к Москве до зимы. Оккупация Смоленска длилась до осени 1943 года. Все эти месяцы жители не сдавались и создавали партизанские отряды. За боевую отвагу и мужество звание Героя Советского Союза получили 260 уроженцев Смоленщины.

Города-герои и крепость-герой

Город	Дата Указа Президиума ВС СССР о присвоении звания	За что присвоено?
-------	---	-------------------

Ленинград (ныне Санкт-Петербург)	8 мая 1965 года	За героическую оборону города в условиях блокады
Одесса	8 мая 1965 года	За героическую оборону города
Севастополь	8 мая 1965 года	За героическую оборону города
Волгоград (бывший Сталинград)	8 мая 1965 года	За героическую оборону города и победу в Сталинградской битве, ознаменовавшей коренной перелом всей войны
Киев	8 мая 1965 года	За проявление массового героизма и мужества в защите Родины
Брестская крепость	8 мая 1965 года	За оборону крепости, мужество и стойкость советского народа в борьбе за свободу и независимость Родины
Москва	8 мая 1965 года	За Московскую битву 1941–1942 Годов
Керчь	14 сентября 1973 года	За выдающиеся заслуги и массовый героизм
Новороссийск	14 сентября 1973 года	За срыв планов немецкого командования на кавказском направлении
Минск	26 июня 1974 года	За заслуги жителей города в борьбе против нацизма
Тула	7 декабря 1976 года	За героическую оборону города в октябре – декабре 1941 года, которая не дала прорваться немцам к Москве
Мурманск	6 мая 1985 года	За защиту главного стратегического порта страны
Смоленск	6 мая 1985 года	За Смоленское сражение, сорвавшее план наступления немцев на Москву